

### Adunare generală a in P.S.D. Aradul Nou

Duminecă la orele 10.30 a. m. P. S. D. Secția Aradul Nou a ținut adunare generală, în prezența unui număr mare de membri pe lângă interesul viu al participanților.

Sedința, ținută în ședința zilei de 1 Mai a fost prezidată de tov. Vodă președintele Secției Aradul Nou, Atâș tov. președinte, cât și apoi tov. Zeller a supus raportul de activitate, material și moral, care a fost aprobat de participanții fără excepție.

A urmat cuvântul tov. Ligeti Aladar delegatul P. S. D. organizația Aradul Nou, care accentuează importanța zilei de 1 Mai. Oratorul arată scopul luptei și muncii P. S. D. ca este și ea vrea socialismul, accentuând și importanța Frontului Unic Muncitoresc, ca organ de unitate la luptă și de muncă al oamenilor muncii. Cere tuturor membrilor partidului să adere la drumul arătat, care este al cîștigului, al muncii al omenei, ca un cuvânt al socialismului, sub semnul libertății.

Se ridică atunci tov. Seracu, președintele Comitetului Județean de Propagandă al P. S. D. Arad, vorbind despre însemnătatea și importanța zilei de 1 Mai. Accentuează că primul Mai din acest an nu este o simplă sărbătoare muncitorească, ci un mai mult. Este începutul luptei hotărâte contra capitalismului, explicație pentru a creșea și a zădărnici societatea noastră socialistă. Cere fiecăruia să participe la această muncă, la această luptă, care este nu numai în interesul întregii muncitorești, ci și în interesul tuturor oamenilor muncii, care doresc o viață mai bună și mai omenească.

Au vorbit tov. Imbroane dela Zădărlăc, Lacheș dela Engelsbrunn, Bauer dela Șag, Munteanu dela Sânțicoșul Mic și alții.

Toți oratorii au subliniat necesitatea luptei socialiste pe linia unității muncitorești.

Adunarea generală s'a terminat printr-o demonstrație entuziastă pentru P. S. D. pentru judele socialiste și unitatea muncitorească.

### INVITARE

Coful Uzbej „ASTRA” cu concursul Comitetul Cultural arădean prezintă o serbare culturală în seara de 4 Mai orele 20.30 urmata de dans, la care eu ocazie sunet și vioară a lua parte.

Concurs de frumusețe, Muzică de jazz.

Comitetul aranjator.

# INFORMAȚIUNI

## CALENDARUL SOCIALIST VINERI, 3 MAI 1855: S'a născut Dobrogeanu-Gherea.

— STAREA CIVILA: Născuți: Ana fiica lui Zenovia și Ioan Vezi, muncitor, Mirela fiica lui Elena și Sava Coșci muncitor, Măria fiica lui Clara și Ștefan Revész, Ștefan fiul lui Elisabeta și Ștefan Duko, Victor fiul lui Clara și Constantin Siern, Comisar de poliție, Hana fiica lui Aurora și Ștefan Fiu, subofiter activ, Elisabeta fiica Viorea și Ludovic Kóteles.

Căsătorii: Francisc Hadagiu funcționar CFR și Elisabeta Lacaeu funcționar particular, Sava Hristov muncitor și Lucreția Nădăban, Ioan Oprea funcționar particular și Simina Cărciu, Iosif Ungyves lăcătuș și Elisabeta Nagy.

Decedați: Ladislau Ökrösl, 11 ani, str. Sincal 2, Teodor Joja, 58 ani, com. Râmșag, jud. Arad, Simion Jurca, 52 ani, ziuaș, Pântoala județului Arad, Ioan Mocuța, 1 ani, str. Sezătoarei, Emil Maid 51 ani, comerciant, str. Eminescu 12, Francisc Aagenbläck, 84 ani, str. Coza Vodă 15, Elena Marik, 17 ani, str. Brăneveanu 106.

— FOLOSITI PENTRU ORICE VANZARI, CUMPARARI și alte tranzacții, mica publicitate al ziarului „Libertatea Poporului”.

— SOCIETATEA SPORTIVA DE PESCUIT „NAVODUL” din Arad, ca persoană juridică, își convoacă membrii la adunarea generală pe ziua de 5 Mai, 1946, orele 10 dim, în localul Clubului Societății pe Malul Mureșului având la ordinea de zi, descărcarea miteșului pentru gestiunea anului expirat și aprobarea proiectului de buget pe anul financiar 1946—1947.

În cazul că membrii, nu se vor întru ni în numărul cerut de stație adunarea se va ține în duminica următoare, adică la 12 Mai 1946.

— DIRECȚIUNILE CURSURILOR PROFESIONALE pentru ucenicii din Arad, aduce la cunoștința domnilor patroni, că după vacanța Sf. Paști, cursurile au început în ziua de 29 Aprilie crt. Domnii patroni sunt rugați, conform legii pregătirii profesionale a îndruma ucenicii la cursuri, pentru a se evita urmările aplicării dispozițiilor legale.

A FOST PRINS CU 17 Kg. TÂLPĂ. Radu Olarițiu din jud. Timiș a fost prins, Joi dimineața, cu ocazia unui control efectuat de organele biroului judiciar, cu 17 kg. talpă, care a și fost confiscată, iar delicventul a fost înținat Parchetului.

CONDAMNAT PENTRU CĂ A PREȚINS CHIRIE PEA MARE. Iuliu Lipkoivcs, proprietar din localitate, a fost trimis în judecată și condamnat la 500.000 lei amendă pentru delictul de sabotaj săvârșit prin faptul că a pretins dela fabrica de Tricotaje, o chirie mai mare decât cea prevăzută în legea chiriilor.

CONDAMNAȚI PENTRU TRANSPORT ILEGAL DE FAINĂ. Ion Maidan din Nădlac a fost condamnat la un milion lei amendă pentru că a adus și a vândut pe piața Aradului, făină albă la preț de speulă. — Tot pentru același fapt a fost condamnată și Ecaterina Szilvâsi din Pecica, la șase luni închisoare corecțională și un milion lei amendă.

— CONSTATUAREA SINISTRĂȚII LOR. Primăria Municipiului Arad, înviță pe această cale pentru o constatare, care va avea loc în sala mică de sedință a Primăriei, în ziua de 4 Mai 1946, orele 11, pe membrii Asociației Sinistraților, pe arhitecții care locuiesc în orașul Arad, precum și pe proprietarii caselor bombardate, având ca obiect problema reconstrucției caselor bombardate.

— TARGUL DE VITE AL ARADULUI. Primăria aduce la cunoștință, că din cauza sărbătorii din zilele de 9 și 10 Mai a. c., târgul de vite săptămânal va avea loc în ziua de Miercuri 8 Mai 1946.

— BALUL TELEFOANELOR. Sâmbătă 4 Mai a. c. are loc în sala Crucea Albă balul SAR de Telefoane și PTT. Muzica de jazz excelentă, va dăruia publicul, care va avea la dispoziție un bufet bine asortat.

# SPORT

## AMMEFA invingătoare la Reșița

AMMEFA—SSMR 3:2 (0).

În fața unui public de peste 3000 oameni, roș-negri au făcut o figură frumoasă: au câștigat contra unui adversar tare. Formația aradanilor a fost: Katranics, Slivai, Sândor, Halbauer, Mari, Tipei, Voicu (Corpolenco), Păczdi, Vékony, Carpenet, Fazekas. Carpenet, Păczdi și Corpolenco sunt autorii goalurilor. Din Ammefa: Mari, Slivai, Tipei, Carpenet și Vékony au fost cei mai buni Arbitrul Rausch a favorizat echipa locală.

Un trial cu echipele incomplete

Joi după masă pe arena Gloria a avut loc un trial în vederea matchurilor Arad—Timișoara din 9 Mai 1946. la care au lipsit o multime de jucători selecționabili: Pál, Mészáros, Reinhardt, Pop, Bonyhádi, Kovács

## Cronica filmului CINEMA „SAVOY” ROMANUL UNEI INVĂȚĂTOARE

Tara cu regim de dictatură horribilă și cu sistem specific feudal până mai ieri, a pășit azi la realizarea democrației în toate domeniile. În aceste sferturi țara veșnică a inclus și aria cinematografică și ca primul exemplu în acest domeniu avem astăzi filmul „Romanul unei învățătoare” pe care-l prezintă cu un deosebit succes cinematograful „Savoy”. Acțiunea atacă un subiect indeobște bine cunoscut, oprinerea păturii țărănești și a celor intelectuale, prin care stăpânirea a căutat să le aservească tuturor scopurilor foarte puțin laudabile. O învățătoare tânără făcându-și din apostolatul ei un ideal, cu convingerea că și cei mici și mulți au dreptul la viață, cu dragoste de muncă și sacrificiu, pășeste la datorie într-un sat unde atotputerhiul este moșierul. Dela început elanul satului reprezentat prin cei câțiva intelectuali prebitor, farmaciașul, notarul țese o plasă de intrigi și intrigi pentru a discredită pe tânără învățătoare, când se văd respinși cu propunerile lor. Pe primul plan al acestei intrigi se situează fiul moșierului care până la urmă rămâne desarmat în fața cinstei și a dărușiei învățătoarei, făcând până la urmă ca toți să-și recunoască nu de bună voie — murdărele lor înecări. Szörényi, Eva în rolul învățătoarei, a realizat un caracter în care predomină ideea socialistă de ridicarea clasei de jos chiar cu sacrificiul existenței ei de față săracă, iar bine cunoscutul Javor Pal în fiul moșierului arată cu încredință sub influența ideilor sănătoase poate fi adus pe calea cea bună.

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 8, 15, 5, 15, 7, 15

AZI Premieră!  
**Romanul unei învățătoare**  
film realizat sub noua eră democratică maghiară, cu Szörényi Eva, Javor P., Várkonyi, Gozon, Berkly Lili, Rozsahegyi.

**URANIA** Telefon 12—32  
Repr. sârb.: 10, 11 30, 1, 3, 5, 7, 9.

AZI premieră! Surpriza stagiunii:  
**MISTER SMITH**  
OMUL DIN UMBRA  
Ultimul film al regretatului  
LESLIE HOWARD

**Cinema Forum**  
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

Un impresionant episod dramatic  
**„FLACARA PR MAVERI”**  
cu: Ștefan Nagy, Eva Szörényi,  
și Arthur Semlay.

**„CORSO”** Tel. 23-64, Repr.  
orele 3, 5 și 7

Un mare film britanic  
**DRUMUL SPRE GLORIE**  
produs al Misiunii militare  
Britanice

**ROYAL** Telefon 19—33  
Dum. și sârb.: 10, 11.30, 3, 4.30, 6 și 7.30. Zilnic la 3, 4.30, 6 și 7.30.

Formidabil burlesc sovietic  
**Tată lumea râde, cântă și dansează**

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 10, 11.30, 3, 5, 7

AZI cea mai urlagă realizare  
**AZILUL DE NOapte**  
cu JEAN GABIN

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și administrația: Oraș, Str. Eminescu nr. 7. Abonamente lunar: 4.500, pentru membrii P. S. D. lei 3500. Pentru autorizații și înregistrări anuale: lei 120.000

### Cu ce ne prezentăm la pace

În marile clipe ale istoriei, comanda-  
mentul unei națiuni a fost: păstra-  
rea neștirbită a unității, îndeplinirea în  
tuturor obligațiilor și deplină conștiin-  
ță că ceea ce facem, nu o facem nu  
mai pentru noi, ci mai ales pentru ge-  
nerațiile care vin, generații pentru a  
cărora fetele au dus războiul în vor-  
bit din conștiința că mai importantă este  
soarta celor ce vor veni după noi, de-  
cât cea a noastră proprie.

Așa a fost în zilele întinse ale lui  
1917, așa a fost în zilele lui 1944-45,  
când printr-o istorică coeziune am rupt  
o alianță silită și ne-am îndreptat im-  
potrivă inamicului nostru de totdeauna  
și inamicul lumii libere: Germania na-  
șistă.

Am fost până în 1944 martorii unei  
alianțe silitice; și nimic nu poate do-  
vedi mai mult această decât unanimi-  
tatea cu care — fără nici o defecțiune  
— toate straturile sociale au primit  
actul de la 23 August.

Dar nu numai atât. Uniunile în una  
nimic au înțeles gestul și fără  
cea mai mică șovăire, aproape conco-  
mitent cu anunțarea istoricului gest,  
au trecut de partea aliaților. Ar fi  
poate impropriu spus: au trecut de  
partea aliaților. Fiindcă cu aliații am  
fost totdeauna, și întoarcerea armelor  
nu a fost decât concretizarea simță-  
mintelor pe care poporul nu le putea  
exprima până atunci.

De aceea, termenii de sateliți ne es-  
te atât de impropriu adăugați. Fiindcă  
— iarăși — niciodată mulțimea de țăr-  
ani nu a înțeles ce căușăm în Răsă-  
rit, nu a înțeles ce interese vitale sunt  
la Volga, dar a înțeles cu cea mai simplă  
și sănătoasă înțelepciune a țaranului  
că Transilvania este adevăratul nostru  
ideal.

Satețiți nu am fost, fiindcă nu ne.  
(Continuare în pag. 4.a)

## Uniunea sovietică rămâne un REAZIM SIGUR AL PACII

— În sud-estul Europei se consolidează o largă democrație —

**MOSCOVA.** — Un comenta-  
tor al postului de radio Mos-  
cova, vorbind aseară, a deca-  
rat între altele despre însem-  
nătatea ordinului de zi al ge-  
neralisimului Stalin cu prilejul  
zilei de 1 Mai, următoarele:

În Estul și Sud-Estul Europei unde fascismul transformase țările în unele ale războiului, a-  
cest spirit larg de democrație este mai evident. Aceste țări vor singure să-și croiască destinul  
și Uniunea Sovietică care le-a salvat s'a devotat cel mai sincer și credincios prieten al lor, ofer-  
ind toate ajutoarele.

Acest proces istoric spre lar-  
gă democrație are loc și în alte  
țări din centrul și apusul Europei  
unde deasemenea popoarele  
vor să consolideze victoria asu-  
pra fascismului, să-și făurească

Ziua de 1 Mai 1946 este un re-  
zultat al efectului popoarelor iu-  
bitoare de libertate și pace. Răz-  
boiul care a trecut a produs pro-  
funde transformări politice și so-  
ciale în toată lumea, astfel încât  
ar fi ridicol să se creadă că lu-  
mea se poate întoarce la viața

din 1939. Vremurile se caracteri-  
zează printr-o largă creștere a  
spiritului democratic, astfel că  
soarta popoarelor nu mai stă în  
mâna reacționarilor, ci a lor pro-  
prie. Lumea de azi luptă împo-  
triva incendiatorilor care propo-  
ză un nou război.

viața după propria lor voință și  
să continue spiritul înțelegerii  
care a stat la baza coaliției anti  
fasciste în timpul războiului. Ni-  
meni nu mai vrea repetarea ca-  
lamităților, de aceea nimeni nu

poate sta indiferent la fărâcșurile  
reacțiilor internaționale care este-  
reprezentanți incendiatorilor.

Manifestările de 1 Mai au fost  
o lovitură împotriva acestor re-  
acționari.

Uniunea Sovietică rămâne un reazim sigur al păcii, bazat  
pe respectul libertății și independenței popoarelor. Nu există  
nici un temelie de îndoială că Rusia va rămâne credincioasă  
idealurilor de securitate, deoarece Uniunea Sovietică este în  
avangarda luptei pentru pace și securitate — a încheiat coment  
atorul.

### Trupele generalului Anders refuză să se înapoeze în Polonia

**LONDRA** — Conferința Dominioane  
lor discutând situația Germaniei, a a-  
juns la concluzia că aceasta trebuie tra-  
tată ca un înreg. Unitatea economică  
a Germaniei nu este în interesul An-  
gliei și a Europei. Trebuie însă exer-  
cițat un control sever pentru ca Ger-  
mania să nu se transforme iarăși în-  
tr-o putere militară și în același timp

să se introducă un regim care să per-  
mită Germaniei o dezvoltare democra-  
tică.

**LONDRA.** — Conferința Dominioane  
lor s'a ocupat ieri și de situația solda-  
ților din armata poloneză din Italia a  
generalului Anders, care în cea mai  
mare parte refuză să se înapoeze în  
Polonia.

### Capitularea Berlinului

Eri s'a împlinit un an de la capi-  
tularea Berlinului, istoricul eveni-  
ment care a procedat ziua de 2  
Mai, ziua victoriei în Europa.

În această zi, nazismul a fost  
sdrăbit în propriu-bârlog și pen-  
tru prima oară după ani de tero-  
re și război, omeniștea a răsuflat  
liniștită: armata glorioasă a Uniu-  
nii sovietice, pionera luptei pentru  
libertate străbătea dela un capăt  
la celălalt orașul care a răspândit  
sclavaj, jugul, moartea.

O concepție glorioasă s'a prăbușit  
în ziua de 2 Mai 1945, făcând loc  
spiritului larg al democrației, al  
libertății popoarelor, al cuceri-  
tor social.

De atunci, a trecut un an.  
În toate țările lumii, oamenii nu  
mai vor să fie sclavi reacțiunii și  
a incendiatorilor a provocatorilor de  
război.

De aceea, la această primă an-  
versare a capitulării Berlinului în  
fata vitejilor ostasi ai lui Stalin,  
conștiința democratică de pretutun-  
deni își înscrie pe drapelul vic-  
toriei cuvintele: Nu mai vrem răz-  
boi, ci pace. Lupta împotriva re-  
acțiunii din interior și din afară  
va fi dusă cu puteri îndoițe, fiind  
că prea scump ne-au costat aven-  
turile, prea suntem legați de idea  
lurile socialiste care vor învinge  
și vor trebui să învingă PRETU-  
TINDENI.

ION ANTONESCU, MIHAI  
ANTONESCU, HORIA SIMA  
PARTAZI PIKY VASILIU etc.

### In fața Tribunalului Poporului

**BUCUREȘTI.** — Luni va începe în fața Tribunalului Poporului judecarea marilor criminali de răz-  
boi: Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Horia Sima, Pantazi, Piky Vasiliu, Dragoș, Dobre, Marinescu, Bu-  
silă, Tomescu, Sturza, Georgescu, Papanace, Iasinski, Cristescu și Radu Lecca.

Toți aceștia precum și membrii guvernului legionar s'au făcut vinovați de crime de război și dezas-  
trul țării.

Tribunalul Poporului va fi prezidat de dl. Voitjnovici, supleant dl. procuror Velcu, iar acuzarea — ba-  
zată pe dosarul de 200 pagini — va fi susținută de acuzații publici Stoican, Dobrian și Seracu.

În legătură cu acest mare proces,  
postul de radio București a transmis  
aseară că acuzații au deplină liber-  
tate de a consulta dosarele, de a-și

propune martorii. Vor fi audiați frun-  
tași ai vieții economice, politice, mi-  
litare și sociale precum și prietenii  
acuzaților.

Fiecare acuzat are libertatea de  
a-și alege apărătorii, iar acei care  
nu-și vor judeca avocații, li se vor  
numi apărători din oficiu dintre  
fruntașii baroului.

**„ARMĂTURA“**

Industria Metalurgică Arad S. A. R.

**CONVOCARE**

Doii Acționari ai Societății Anonime Române „Armătura“ Industrie Metalurgică Arad sunt convocați în adunarea generală ordinară în ziua de 20 Mai 1946 ora 17 în localul sediului Societății din Arad Piața Areei 1.

Acționarii votează în persoană sau prin mandatar autorizați în conformitate cu art. 25, 26 și 27 din Statute.

Dacă adunarea generală nu va întruni numărul de acțiuni prescris de Codul de Comerț ședința se va ține din nou în ziua de 28 Mai 1946 ora 17, în acelaș loc oricare ar fi numărul de acțiuni prezentat, fără de o alta convocare.

Ordinea de zi a adunării generale va fi:

a) Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1945;

b) Descărcarea consiliului de administrație și a comitetului de cenzori de gestiunea anului 1945;

c) Fixarea retribuției fixe a membrilor consiliului de administrație ca și a comitetului de cenzori pe 1945;

d) Raportul consiliului de administrație privitor la cererea adresată de un grup de membri de a se convoca adunarea generală și da explicații

e) Alegerea a cinci membri în consiliul de administrație în locul Dilor Ing. D. Serbănescu, Ing. R. Cărpinișan, Fica Ioan, Filipaș Ioan și Dan Iosif, Demisionați.

f) Discuții în jurul acțiunii unora dintre membri cu privire la fuziunea Armătura Socoia;

g) Referat în ceea ce privește tranșacția cu Dl. Schilling Andrei și conșoții;

h) Propuneri și interpelări.  
Propunerile și interpelările trebuie depuse în scris până cel mai târziu în seara zilei de 16 Mai 1946 la sediul Societății.

Consiliul de Administrație.

*Pe urmele falsificatorilor*

**Se fabrică bani în județul Arad**

*O bandă de escroci și plasatori de bancnote false în mâinile jandarmilor*

Zilele trecute o informație strecurată în ziare, arăta că în jud. Arad au început să circule bancnote de 50.000 lei pe care nădăjduindu-se că până în prezent Banca Națională nu a intenționat să le tipărească.

Faptele sunt demne de relevat.

Într-o bună zi, săcănul Vidican Ioan din Ineu, membru al PSD a avut treburi diferite prin Chișineu-Criș și, umblând omul de colo-colo, a fost atras de discuțiile unor consăteni, care împărțeau o sumă de bani.

Nu mică i-a fost mirarea lui Vidican Ion când a observat că pe piață circula bancnote de lei 50.000.

Firește, dând curs unor sentimente ușor explicabile, Vidican Ion a voit să intre și el în posesia acestor noi bancnote, de a căror existență nu auzise până atunci. Și a cerut să i se schimbe și lui banii în nouele hârtii.

Dar, omul lovit de atâtea neplăceri câte există în viața țării, expus tuturor exploataților lor muncii lui, Vidican Ion a a-

*Se fabrică bani în județul Arad. Astăzi, când conștiința proprie, fătii și a dreptului este atât de fragilă nu este nici o mirare că oamenii suprapun intereselor naturale, interesele lor proprii și dorul de câștig că și spiriții de escrocherie îi face să recurgă la cele mai îndăznețe, dar și naive combinațiuni.*

nalizat bine hârtiile și a observat că lucrul nu este tocmai curat. Prea semănau nouile bancnote cu cele de 500 lei.

Este drept că hârtiile aveau caracteristici aparte. Peste inscripția „Cinci sute lei“ se tipărise destul de bine: Cincizeci mii lei. Pe verso, o stampilă abil aplicată cu roșu, arăta și locul de naștere: Banca Națională. Iar culmea: marginea bancnotei purtau aceleași creștături ca și cele de 10.000 lei.

Cu toată abilitatea falsificatorilor, Vidican Ion și-a dat seama că se afla în fața unei escrocherii. Și bănuindu-l a fost întărită cu atât mai mult, cu cât unele date nu corespundeau. Și așa

cum un criminal e descoperit după un fir de păr, și falsificatorul nostru uitaseră un mic amănunt: pe bancnotă lăsaseră data emisiunii: 1941. Ceea ce nu a mai lăsat niciun dubiu asupra falsului.

Cei doi plasatori au fost imediat înhâmați de jandarmii adunați de Vidican Ion și ei se numesc Muscan Dimitrie din Socodor și Saveta Ingreican din Nădab, care au recunoscut că fac serviciul de plasatori ai adunaților falsificatori.

În interesul cercetărilor, numele acestora nu poate fi dat publicității, dar trebuie să ne facem o datorie de interes obștesc de a atrage atențiunea tuturor eventualilor naivi de a nu cădea în plasa escrocilor și falsificatorilor, cu atât mai mult cu cât „sau emis“ bancnote din acestea în valoare de mai multe milioane lei.

Și iată cum vigilența unui om simplu a reușit să descopere o afacere care ar fi creat victime în lumea atât de năcăjită a țării noastre. **Rep.**

**Consiliul politic județean**

— Probleme administrative. - Alegerile. - Insamantarile —

ARAD. — Eri s'a ținut la Prefectură sub prezedenția tov. Gh. Voștinar, Consiliul politic dela Prefectură.

S'au discutat mai multe probleme administrative, făcându-se totodată și rapoartele asupra diferitelor anchete întreprinse în județ de către delegații consiliului politic.

Delegatul partidului Național Liberal (Iăvărescian) a adus la cunoș-

tința consiliului că, partidul d-sale merge în alegeri pe lista blocului guvernamental și cere ca întregul acti-vitate a consiliului să se îndrepte spre marea problemă a țării întregi și mai ales a democrației, care sunt alegerile.

În numele consiliului răspunde tov. prefect Voștinar, care arată că înțelegere între partidele care formează acest consiliu a fost întotdeauna Deasemenca există o colaborare lojală și perfectă, iar micile greșeli venite din cauza unor ambiții de partid vor dispărea compiet, mai ales azi când un singur lucru preocupă pe toate partidele din F.N.D. alegerile.

Delegatul Frontului Plugarilor, și deia problema reformei agrare, care este mult dezbătută de către consiliu, problemă atât de importantă pentru desăvârșirea tuturor reformelor întreprinse de actualul guvern.

Dl gen. Coman, delegatul Comisiei interministeriale pentru insamantări, raportează Consiliului situația găsită pe teren referitor la colectarea

porumbului pentru sămânță din județul nostru.

Arată că în unele comune locușorii nu au înțeles importanța acestui lucru și s'au opus colectării. În alte locuri au aruncat porumb stricat, peste porumb bun ca apoi să-l poată vinde la diferite fabrici, acest lucru fiind o crimă față de interesele și viața poporului nostru.

Tov. prefect, asigură pe dl gen. Coman că va lua cele mai severe măsuri împotriva acestor oameni care trădă peste interesele poporului și vor să-și satisfacă doar interesele lor personale și dorințele lor de a se îmbogăți.

Dl gen. Coman cere apoi tuturor reprezentanților vjeșii politice din acest consiliu să sprijine acțiunea guvernului prin o intensă propagandă printre membrii lor dela sat, mai ales în ce privește lămurirea lor asupra importanței acestor măsuri luate de guvern.

După acest apel, la care membrii consiliului asigură din nou pe dl gen. Coman că vor căușa să-l sprijine întru totul, consiliul a luat sfârșit.

**Legea chiriilor a fost aprobată în unanimitate de consiliul de miniștri**

BUCHURESTI. — Eri la amiază a avut loc un important consiliu de miniștri, cu care președ. Lucrețiu Pătrășcanu a expus consiliului proiectul de lege al chiriilor.

După cețirea proiectului, s'au produs

uncle modificări, în cele din urmă fiind acceptat în unanimitate de membrii consiliului de miniștri. În cursul zilei de ieri, proiectul va fi supus aprobării M. S. Regelui, după care va apărea în Monitorul Oficial.

**19 MAIU**

???

Rog pe șoferul care a condus carul alegoric al FUM, căruia i-am dat în păstarre o pălărie și un baston, să comunice în „Libertatea Poporului“, de unde pot ridica aceste obiecte.

COMANDAȚI  
**GHIATA**  
la FABRICA „FLORA“  
Telefon: 11-41 și 11-42  
Arad, b-dul Ferdinand nr. 33

FEDERAȚIA Democrată a Femeilor din România aranjează în ziua de 5 MAIU ora 4 după masă, o șezătoare:  
**COPIII PENTRU COPIII**  
În sala Palatului Cultural.  
Fiți darnici! — Salvați copiii!

**Autobuz-Pullmann**  
pleacă zilnic la 8.30 și 17.30 la TIMIȘOARA. Bișete la biroul de voiaj „OLYMPIKON“ Arad, str. Brătjanu 2-4. Tel. 20-49

**19 MAIU**

???

**Mica publicitate**

**VILA modernă, 2 camere și dependințe complet, cartierul vilelor lângă podul Aradul-Nou, doresc să schimb cu locuință modernă aproape de Catedrala ortodoxă. Informațiuni la ziar.**

**FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.**

**UNIFORMĂ militară statură mijlocie și o pereche cisme ofițerești, toate aproape nou, de vânzare. Adresa la ziar.**

**SE CAUTA apartament 2-3 camere în centru, pentru birouri. Se plătește bine. — Oferte la ziar sub „Export“.**

**FUNCȚIONARĂ caut spre garapăduice, cameră mobilată. Aș cumpăra o față de perină cu colțuri, albă. Adresa la ziar.**

**Cu ce ne prezentam la pace**

(Urmare din pag. 1-a)

om inchinat nictuncea mării de Iugoslavia sau Roma. Fiindcă niciodată poporul nu a crezut că salvarea poate veni dela dictaturii care pregăteau deghizat aservirea intereselor naționale unor interese dincolo de limitele conștiinței civilizate și de libertate.

Si nu am fost sateliti. Fiindcă începând din istorica noapte, mulțiminea de țărani muncitori și intelectuali care se afla pe front a înteles gestul răvăritor. Si dacă acestia ar fi fost sateliti, nu stim cum s'ar fi rezolvat problema noastră.

Ei insu au dat dovada conștinței de adevărate simțăminte democratice. Si tot ei, acele sute de mii de oameni care au străbătuț într-o iarnă grea masivul Tatra, care au sângerat pe pustite maghiare, care au ajuns la porțile Praagai, au formulat cu sângele lor statutul poliției de mâine al țării.

Cu aceste sacrificii pentru cauza comună — de atâtea ori subliniate prin cuvinte și gesturi ale marilor aliați — numai cu acestea, ne vom putea prezenta în fața conferinței păcii. Ele au pus baza libertății și independenței, a suveranității neamului.

Cu sacrificiile armatei — înconștinabile, fiindcă moartea moartea nu se poate conșteta — cu contribuția ei, cu îndeplinirea lozaiă a obligațiilor contractate de convenția de armistițiu, cu conștința că prin gestul nostru de la 23 August am apropiat oțpa izbăvirii ne vom putea prezenta cu fruntea sus la conferința păcii.

Si dreptatea recunoscută de atâtea ori, atunci când ne aflam în celeștăși în luptă, nu va fi refuzată acum când raul nu s'au vindecat. L. VOITA

**AMĂTURA\***

Industria Metalurgică Arad, S.A.R.

**Bilanș încheiat la 31 Decembrie 1945**

Activ: Casa: Lei 1.164.213. Debitori: 24.872.971. Efecte publice: 1.120.350. Investiții: Instalația fabricii lei 8.884.798. Mobilier: 336.214. Imobile: 4.756.851. Materiale de magazine, mărfuri: 125.280.500. Instalația Căntinei: lei 206.996. Economașul Stărușina: 3.100.000. Particiț patinun; Incoop: 105.000. Debitori du bșoși: 61.942. Total lei 169.889.835. Conturi de ordine și evidență: Inzestrarea M. E. N. lei 410.310. Total general lei 170.300.145.

Pasiv: Capital aparținând exclusiv cetățenilor români lei 8.630.000. Creditori: a) înțrând în prevederile art. 8 din Convenția de armistițiu: b) alți creditori și furnizori: lei 153.286.955. Fond de rezervă statutar: lei 658.524. Fond de ajutor: lei 3.772. Fond pentru creanța dubioase: lei 1.035.772. Fond de amortizare: lei 3.647.890. Fond de construcție: lei 2.004.823. Fond pentru bibliotecă: lei 145.786. Dividende ne achitate: lei 12.864. Beneficijul realizat: lei 463.449. — Total lei 169.889.835. Conturi de ordine și evidență: Diversi inzestraj M. E. N. lei 410.310. — Total general: lei 170.300.145.

Conșijul de administrație: Președinte: Ing. D. Serbănescu. Membri: Ing. R. Cărpinișan, Filipaș Ionel, Dan Iosif. Cenzori: Gheorghe Ipsilante, Tăuceanu Moșe și Motorca Nicolae.

**ULTIMA ORA**

**Insulele dalmate vor fi cedate Jugoslaviei**

— Conferința miniștrilor de externe îndreptățește speranțe bune —

PARIS. — La conferința miniștrilor de externe a intervenit o importantă schimbare de procedură. Anume s'a hotărât ca pe lângă ședințele oficiale să se țină și ședințe intime, pentru a discuta problemele în afara atmosferei rigide a sălii de ședințe. Ședințele neoficiale se vor ținea, în mod succesiv la hotelurile miniștrilor de externe. La aceste ședințe miniștrii vor fi însoții numai de doi consilieri.

În ce privește problemele tratatului de pace cu Italia, s'a ajuns la un acord asupra insulelor dealungul coastei dalmate. Ace-

ste insule, printre care Pedagoza și Pianoza, vor fi cedate Jugoslaviei. Dreptul de pescuit al italienilor va fi respectat și insulele nu vor fi militarizate, pe ele neputând staționa nici o garnizoană militară.

În cursul zilei de azi, miniștrii de externe se vor ocupa din nou cu problemele teritoriale dintre Jugoslavia și Italia. În acest scop miniștrii de externe vor asculta azi expunerea punctelor de vedere ale celor două țări făcute de delegații lor respectiv.

COPENHAGA. — Guvernul da-

nez a solicitat permisiunea de a participa la conferința miniștrilor de externe atunci când se va discuta frontiera dintre Danemarca și anumite pretențiuni teritoriale față de Germania. Aceste pretențiuni — după cum se anunță — vizează provincia Schleswig.

PARIS. — În ședința de ieri dimiază a conferinței miniștrilor de externe nu s'a ajuns la nici un acord, în afară de hotărârea privitoare la îmbunătățirea condițiilor de armistițiu pentru Italia.

**În urma raportului**

**Arabii trec la greve generală | Evreii cer imigrare liberă în Palestina**

**- D. Atlee cere disolvarea trupelor clandestine -**

ANKARA. — Postul de radio Ankara în emisiunea sa în limba română a transmis aseară un important comentariu asupra situației din Palestina după publicarea raportului comisiei anglo-americane.

În acest comentariu se spune că Arabii au primit defavorabil raportul și că acesta nu aduce nimic nou pentru a rezolva problema Palestinei.

Secretarul ligii arabe a declarat că miniștrii americani sunt liberi să aprobe acest raport, dar asupra vșeșii arabilor ei nu pot decide. În semn de protest împotriva raportului, arabii au hotărât să declare grevă generală și a ceruț tuturor arabilor să facă la fel.

Pe de altă parte, postul de radio „Vocea lui Israel” controlat de mișcarea de rezistență a evreilor din Palestina a declarat că raportul anglo-american nu v ascizimba întru nimic politica de rezistență a evreilor, atâtea vreme cât nu vor fi primii în Palestina toți evreii care vor să imigreze. Postul clandestin de radio a mai adăugat că actele de terorism ale arabilor vor fi reprimate în mod drastic.

Partidul Social Democrat, organizația juleșului Arad

**CONVOCARE**

Tovarășii membri ai comitetului județului Arad, sunt convocați la ședința ordinară lunară la sediul Partidului Social Democrat din str. Horia Nr. 3, Duminică 5 Mai a. c. orele 10 dimineața.

Se vor debata importante probleme de partid.

Prezența obligatorie. SECRETARIATUL

Ziarul „Ulus” ocupându-se de raportul anglo-american a declarat că deocamdată s'a stabilit ca Palestina să rămână sub regim de mandat și că punctul principal dacă Palestina va rămâne o țară a evreilor sau arabilor nu s'a decis încă. Se pare că prin acordarea a 100.000 certificate de imigrare anul acesta a suprimat restricțiile existente, dar se pune întrebarea dacă vor putea imigra în Palestina atâtea evreii cât doresc.

În încheiere, ziarul turc subliniază că Anglia își poate lua obligația de a garanta liniștea în Palestina numai dacă are asigurarea cea mai largă atât politică cât și militară din partea Statelor Unite, căci astfel Marea Britanie își asumă o gravă răspundere în fața istoriei.

LONDRA. — D. Atlee vorbind despre raportul anglo-american a declarat că guvernul britanic nu va putea accorda un număr mai mare de imigrare în Palestina până ce trupele clandestine nu vor fi disolvoțe.

IERUSALIM. — Arabii din Palestina au declarat ieri grevă în semn de protest față de raportul comisiei anglo-americane privitoare la Palestina. Se pare că arabii din celelalte țări se vor alătura la această grevă. Deocamdată azi toate magazinele din Liban sunt închise. Guvernul Irakului a înaintat guvernatorului britanic al Palestinei un protest împotriva raportului. Consiliul arab a ținut ieri o ședință care a durat cinci ore, instituind o subcomisiune pentru studierea raportului.

**Fruntași Indiei discață cu misiunea britanică**

NEW-DELHI. Mahatma Gandhi comună cu misiunea ministerială Pandith Nehru, drul Azana și alți britanică și cu reprezentanții mul fruntași indieni, au sosit la Simla pentru a participa la conferința sulmanilor.

**Universitatea din Alexandria ocupată de armată**

CAIRO. — Trupele egiptene au ocupat ieri universitatea din Alexandria. Ocuparea s'a făcut în urma tulburărilor din ultimele două zile, provocate de studenții care au intrat în grevă pentru a protesta împotriva pretențiilor britanice în legătură cu revizuirea tratatului de alianță anglo-egiptean. În cursul tulburărilor doi profesori au fost omorâți iar șapte studenți au fost răniți.